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Анотація. Видовий склад збудників хвороб, їх особливості прояву та розвитку 
на нагідках лікарських є недостатньо вивченими. Борошниста роса є однією з 
найпоширеніших і небезпечних хвороб нагідок лікарських. Прояв борошнистої 
роси зазвичай збігається з фазою цвітіння нагідок лікарських (червень місяць). 
При сильному розвитку збудник хвороби призводить до всихання листя і стебел 
та загибелі рослин. Хворі рослини відстають у рості, генеративні органи після 
трьох зборів сировини відновлюються пізніше. У період проведення досліджень 
(2019-2021 р.р.) було проведено моніторинг поширеності і розвитку борошнистої 
роси нагідок лікарських, встановлено її шкодочинність та особливості розвитку, 
проведено оцінку стійкості різних сортів.

Під час обліків борошнистої роси оцінювали такі показники: кількість 
уражених рослин – у відсотках; ступінь ураження – у балах візуально. Для 
проведення досліджень було використано загальноприйняті методики у 
лікарському рослинництві. Загальний розмір ділянок 20-25 м2, обліковий 20-
30  м2, за чотириразового повторення. Польову оцінку стійкості сортів нагідок 
лікарських на стійкість до хвороб проводили на природному інфекційному фоні 
у період максимального розвитку хвороб (2-3 рази протягом усього періоду 
вегетації – червень-серпень). 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ БОРОШНИСТОЇ РОСИ 
НАГІДОК ЛІКАРСЬКИХ (CALENDULA OFFICINALIS)
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Висока стійкість до збудника борошнистої роси під час періоду проведення 
досліджень спостерігалася у сортів Мандарин твіст, Дежавю, Індійський 
принц, Помаранчевий король, Шовковий поцілунок, Дежавю, Індійський принц, 
Рудий лікар Цитронгельб, Ред Баф та Щербет. 

Слабку сприйнятливість до збудника борошнистої роси мали сорти 
Крембрюле, Цитрон, Фієста та Принцеса. Сприйнятливими до борошнистої 
роси виявилися сорти Монарх, Пінк Сюрпрайз, Помаранчеве серце, Чарівне серце 
та Тач оф ред.

Ключові слова: нагідки лікарські, борошниста роса, Sphaeroteca fuligineа f. 
сalendulae, хвороби лікарських рослин.

Захист і карантин рослин

Актуальність. 

Лікарські рослини є важливим 
джерелом біологічно активних ре-
човин, які широко застосовуються 
у різних галузях виробництва, на-
самперед, фармацевтичному. З огля-
ду на зростання частки лікарських 
препаратів рослинного походження, 
попит у світі на рослинну сировину 
невпинно зростає. Найважливішою 
проблемою в лікарському рослинни-
цтві є якість вирощеної продукції, і 
тут вразливою ланкою технології є 
пошкодження рослин хворобами й 
ураження шкідниками, що призво-
дить до необхідності розробити пев-
ну систему захисту [7].

Нагідки лікарські (Calendula of-
ficinalis L.) відомі в усьому світі сво-
їми лікувальними властивостями, 
оскільки містять різні фітохімічні 
речовини, включаючи вуглеводи, амі-
нокислоти, ліпіди, жирні кислоти, 
каротиноїди, терпеноїди, флавоно-
їди, хінони, кумарини та інші ком-
поненти, які мають  ранозагоюваль-
ну, імуностимулюючу, спазмогенну, 
спазмолітичну, гепатопротекторну, 
генотоксичну, антиамілазну, протиза-
пальну, протинабрякову, антибактері-
альну, протигрибну, антиоксидантну, 
протидіабетичну, антитератогенну, 

гіпоглікемічну та гастропротекторну 
дії без токсичного ефекту [4].

Це має високу економічну цінність 
як фітотерапія і широко використову-
ється в косметиці, парфумерії, барвни-
ках, фармацевтичних препаратів і хар-
чових продуктів протягом століть [5].

У галузі сучасного лікарського 
рослинництва нагідки лікарські є од-
нією з стратегічно важливих культур. 
Наразі, їх сировину (суцвіття) вико-
ристовують у парфюмерно-косметич-
ній, хіміко-фармацевтичній, харчовій 
промисловості, ветеринарній практи-
ці та у ландшафтному дизайні  [7]. 

У європейських країнах серед лі-
карських культур за посівними пло-
щами нагідки посідають друге місце, 
поступаючись лише ромашці лікар-
ській. Вони широко культивуються 
також у Молдові, Китаї, Єгипті, Ав-
стралії та США. В Україні нагідки лі-
карські вирощують на площі близько 
300 га. 

Проте, за останнє десятиріччя 
майже втрачено стабільну базу з ви-
рощування цієї культури, а отже су-
часний рівень виробництва сировини 
не задовольняє наявних потреб дер-
жави. 

Суттєвою причиною зменшення 
урожайності та погіршення якості си-
ровини нагідок лікарських є уражен-
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ня їх різними збудниками хвороб. Се-
ред них одним із найпоширеніших і 
найшкодочинніших збудників є гриб 
Sphaeroteca fuligineа f. сalendulae, що 
викликає борошнисту росу нагідок 
лікарських. 

Аналіз останніх досліджень       
та публікацій.

Борошниста роса уражує посіви 
щорічно і поширюється на 100% посі-
вах культури. На нижній і верхній по-
верхні ураженого листя, квітконосних 
стеблах і обгортці корзинок  в черв-
ні-липні утворюється білий павутини-
стий наліт, що складається з міцелія 
і конідіального спороношення гри-
ба. З часом наліт може зникнути. На 
початковій стадії розвитку грибниця 
формується на верхній стороні лист-
ка. Білий павутинистий наліт,  з часом 
темніє, і в ньому формуються чорні 
плодові тіла зимуючої стадії гриба. 
У разі сильного поширення хвороби 
уражуються і стебла рослини. 

Хвороба призводить до всихан-
ня листя. Збудником хвороби є гриб 
Sphaeroteca fuligineа f. calendulae.

Борошниста роса зазвичай почи-
нає проявлятися з початку цвітіння 
нагідок. Хворі рослини відстають у 
рості, генеративні органи після трьох 
зборів сировини відновлюються пі-
зніше [1, 8].

Зимує збудник в формі клейсто-
теціїв на опалому листі. Особливо 
сильний розвиток захворювання спо-
стерігається в загущених посівах [8].

Вперше борошнисту росу описав 
Pollacci, G. в 1911 році в «Monografia 
delle Erysiphaceae italiane. Atti 
dell'Istituto Botanico della Università e 
Laboratorio Crittogamico di Pavia».

Борошнисту росу на нагідках лі-
карських вивчав П.М. Головін з 1960 

року. Борошнисту росу і церкоспороз 
нагідок лікарських описували А.В. 
Васіна в 1960 році а також О.О. Бєло-
шапкіна і Е.О. Бабаева М в 2012 році. 

Гриб Sphaeroteca fuliginea f. 
calendulae належить до царства – 
Fungi, відділу Ascomycota, класу 
Euascomycetes, порядку Erysiphales, 
родини Erysiphaceae, роду 
Sphaerotheca.

Конідії Sphaeroteca  fuligineа  боч-
коподібні, в ланцюжках 31-34 х 18-
19µ. Клейстотеції скупчені в групи, 
на квітконосах, повздовжньо розмі-
щені вздовж стебла, рідше розкидані, 
темно-коричневі, 85-97µ в діаметрі, з 
нечисленними звивистими  велики-
ми, до 45µ довжиною клітинами обо-
лонки. Придатки розміщені на ниж-
ній частині клейстотеція, прості, не 
відрізняються від грибниці, або пе-
реплітаються з нею. Придатки нечис-
ленні, звичайно 4-5, в 2-3 рази довше 
діаметра клейстотеція, коричневі ін-
коли майже прозорі, прямі або іноді 
злегка зігнуті. Сумка одна в порож-
нині плодового тіла, яйцевидна 75-85 
х 60µ. Спор в сумці 8, еліпсовидні, 
27-30 х 18-20 µ, дозрівають пізно.

Поверхнева грибниця прикріплю-
ється до органів ураженої рослини 
за допомогою спеціальних присосок 
– апресоріїв. Від основи апресоріїв 
відходять дуже тонкі гілочки грибни-
ці, що проникають в кутикулу листя, 
а згодом в епідермальні клітини, де 
вони здуваються на кінцях і перетво-
рюються в особливі спеціалізовані 
органи харчування, які називають га-
усторіями.

Розмноження борошнисто-рося-
них грибів відбувається двома спо-
собами – статевим і нестатевим. За 
нестатевого способу розмноження 
на поверхневій грибниці утворюєть-
ся конідії, які можуть заражати нові 
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рослини, такий спосіб повторюючись 
в декількох поколіннях під час веге-
таційного періоду. Як правило конідії 
утворюються в дуже великій кілько-
сті, легко поширюються потоками 
повітря  і слугують для масового по-
ширення гриба під час вегетаційного 
періоду. Конідії  здатні проростати 
відразу після дозрівання і опадання 
з конідієносця. Конідіальна стадія 
з’являється відразу після проростан-
ня спори і розвитку первинної гриб-
ниці і продовжується під час всього 
вегетаційного періоду. Пережити 
зиму конідії не здатні. Зберігаються 
вони недовго і гинуть звичайно через 
тиждень від низьких або занадто ви-
соких температур. Конідії борошни-
сторосяних грибів здатні пророста-
ти при невисокій вологості повітря. 
Цикл розвитку  борошнисторосяних 
грибів закінчується утворенням пло-
дових тіл, що розвиваються після 
статевого процесу. Плодові тіла у бо-
рошнисторосяних грибів називають 
клейстотеціями. Вони утворюються 
в кінці вегетаційного періоду, завжди 
на поверхні, окремо від органів рос-
лини господаря на поверхневій гриб-
ниці. Клейстотеції є дуже дрібними, 
ледве помітними тілами, спочатку 
жовтуватими, згодом поступово тем-
ніють, стаючи темно-коричнивими, 
майже чорними. Клейстотеції завжди 
закриті і не мають вхідних отворів. 
Клейстотеції мають на своїй поверхні 
типові вирости, окремих клітин, що 
складають оболонку плодового тіла. 
Розміщені ці придатки, як правило на 
нижній частині плодового тіла. В се-
редині клейстотеціїв розміщена одна 
сумка. В середині сумок розміщені 
одноклітинні, прозорі, еліпсовидні 
спори. Клейстотеції є зимуючою ста-
дією гриба і слугують для збереження 
виду під час несприятливого періоду 

року. Весняне відновлення гриба, як 
правило відбувається за зараження 
рослин спорами, що вийшли з сумок 
[6].

Особливо сильний розвиток хво-
роби спостерігається в загущених 
посівах. Розвитку хвороби сприяє 
висока вологість повітря в поєднанні 
з підвищеною температурою, надли-
шок азоту в грунті [4].

Гриб Sphaceloteca fuliginea роз-
вивається тільки на живих частинах 
рослин, переважно на листях, іноді 
на пагонах, квітах і плодах. Цей гриб 
є обов’язковим паразитом. Ступінь 
розвитку грибниці і характер нальо-
ту  залежить від зовнішніх умов – во-
логості, температури, інтенсивності 
освітлення. Грибниця однорічна.

Гриб Sphaeroteca fuliginea є посу-
хостійким видом. У цього гриба від-
сутні гігроскопічні пристосування 
для поширення клейстотеціїв. 

Другим дуже важливим чинником, 
що має дуже важливе значення для 
поширення цього гриба є температу-
ра. Мікроміцет  Sphaeroteca fuliginea  
не дуже вимогливий до температури 
повітря.

Патоген розвивається в умовах ко-
роткого вегетаційного періоду, що зу-
мовлено пізнім настанням весняного 
сезону і раннім закінченням вегета-
ції, в зв’язку з похолоданням в кінці 
літа. Редукція числа сумок у порож-
нині плодового тіла до одної є однією 
із форм пристосування організму до 
більш швидкого розвитку в зв’язку з 
скороченим вегетаційним періодом.   

Шкідливість хвороби залежить 
від багатьох чинників, які формують 
сприятливі умови та ступінь сприят-
ливості умов для її розвитку, а також 
тривалості їхньої дії в певну феноло-
гічну фазу розвитку рослини; до важ-
ливих належать, зокрема, погодні умо-
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ви. Складність і багатофакторність 
біоекологічних процесів розвитку епі-
фітотії потребують їхнього вивчення, 
збору та аналізу фітосанітарного ста-
ну для прогнозування й розроблення 
системи захисту культури від окремо 
взятої хвороби. Основними кліматич-
ними чинниками, які впливають на 
динаміку хвороб рослин, є температу-
ра та волога. Світло, вітер, атмосфер-
ний тиск та інші абіотичні чинники 
мають лише незначний коригуючий 
вплив на патогени в окремі періоди 
їхньої життєдіяльності.

Температура середовища може 
впливати на перебіг ще на перших 
етапах інфекційного процесу. Від його 
рівня залежить життєздатність збуд-
ника і можливість його збереження на 
початку вегетаційного періоду культу-
ри [6].

Матеріал і методи 
дослідження.

У роботі використані наступні 
методи дослідження: теоретичні (ви-
вчення й аналіз наукової літератури 
та польові (облік поширення та роз-
витку хвороб нагідок лікарських).

Для проведення досліджень та 
відповідних спостережень було ви-
користано загальноприйняті і спеці-
альні методики у лікарському рос-
линництві. Загальний розмір ділянок 
20-25 м2, обліковий 20-30 м2, за чоти-
риразового повторення.

Польова оцінка сортів нагідок 
лікарських на стійкість до хвороб 
проводилась на природному інфек-
ційному фоні у період максималь-
ного розвитку хвороб (2-3 рази 
впродовж усього періоду вегетації – 
червень-серпень).

Під час обліків борошнистої роси 
оцінювалися такі показники: кіль-

кість уражених рослин – у відсотках; 
ступінь ураження – в балах візуально.

Систематичний моніторинг за фі-
тосанітарним станом посівів лікар-
ських культур є важливим елементом 
в системах захисту. Під час обліків 
поширення та інтенсивності розвит-
ку хвороб використовували такі ме-
тоди з використанням 5 та 7 бальних 
шкал. Для визначення динаміки рос-
ту борошнистої роси обліки проводи-
лися один раз на декаду.

Відсоток поширення хвороби  ви-
значали за формулою (1):

Р=   (n×100)/N  (1)
де Р – відсоток поширення хворо-

би;  
n  – кількість уражених рослин;
N – число взятих до обліку рос-

лин.
Розвиток хвороби визначали за 

формулою (2):
R=(E ab )/(a×k) ×100  (2)
де а – кількість хворих рослин;
b – бал ураження;
n – кількість рослин у пробі;
k – найвищий бал шкали обліку.
Під час обліку борошнистої роси 

облік проводився за фактично зайня-
тою грибницею (білим борошнистим 
нальотом, окремими плямами) пло-
щі листків та стебел рослин. Інтен-
сивність ураження визначалася за 5 
бальною шкалою:

0 – борошнистий наліт на листках 
і стеблах відсутній;

1 – поодинокі білі плями борош-
нистого нальоту вкривають до 10% 
поверхні листка;

2 – легким борошнистим нальо-
том вкрито до 10% поверхні листків;

3 – інтенсивний білий наліт гриб-
ниці вкриває до  50% поверхні лист-
ків і поширюється на стебла;

4 – білим суцільним нальотом мі-
целію та конідіального спороношен-
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ня гриба вкрито від 75% до 100% по-
верхні листя і стебел [8].

За період проведення досліджень 
було оцінено стійкість до борош-
нистої роси 32 сортів нагідок лікар-
ських. 

Польову оцінку сортів і селекцій-
ного матеріалу нагідок на стійкість 
до хвороб на природному інфекцій-
ному фоні проводили у період макси-
мального розвитку хвороби (2-3 рази 
впродовж усього періоду вегетації – 
червень, липень), виділяючи стійкі і 
слабосприйнятливі сорти. 

Ступінь ураження зразків листя 
нагідок лікарських хворобами визна-
чали окомірно за кількістю інфекції 
на листках.

В умовах наукової лабораторії 
«Демонстраційне колекційне поле 
сільськогосподарських культур» 
НУБіП було проведено дослідження 
стійкості до хвороб таких сортів на-
гідок лікарських: Абрикос, Абрико-
совий джем, Гітана, Дежавю, Джига 
джига, Індійський принц, Каблуна 
голд, Каліфорнійська махрова, Кен-
дімен, Крембрюле, Монарх, Ман-
дарин твіст, Пінк Сюрпрайз, Пома-
ранчеве серце, Зелене серце, Золоті 
кулі, Монарх,  Помаранчевий король, 
Принцеса, Радіо, Рудий лікар, Тач оф 
ред, Фієста, Цитрон, Цитронгельб, 
Чарівне сарі, Червоне серце, Щербет. 

Дослідження проводилося в умо-
вах наукової лабораторії «Демон-
страційне колекційне поле сільсько-
господарських культур» НУБіП. 

Результати роботи та їх 
обговорення.

Під час періоду проведення дослі-
джень борошниста роса проявлялася 
щороку у вигляді білого павутини-
стого нальоту спочатку на верхній, 

а згодом і на нижній стороні листя. 
З часом наліт темніє через утворен-
ня на ньому численних плодових тіл 
гриба – клейстотеців. За інтенсивно-
го розвитку наліт утворювався також 
на стеблах та з нижнього боку суц-
віть (Рис.1).

Період зараження нагідок лікар-
ських збудником борошнистої роси 
щорічно збігається з фазою цвітіння 
нагідок лікарських (кінець червня- 
початок липня). Це явище пов’язано з 
тим що саме в цей період складають-
ся найбільш сприятливі кліматичні 
умови для зараження рослин. Мак-
симальна поширеність борошнистої 
роси становила 100 % за розвитку 
80,0% (Рис 2). 

У разі сильного поширення та роз-
витку борошнистої роси (80-100%) 
листя та стебла нагідок лікарських 
всихали, рослини гинули, зменшува-
лася кількість зборів суцвіть та уро-
жайність.

Рис. 1 Нагідки лікарські уражені 
збудником борошнистої роси.
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Під час періоду проведення до-
сліджень також проведено оцінку 
стійкості різних сортів нагідок лікар-
ських до борошнистої роси.

В умовах проведення досліджень 
найбільшу стійкість до збудника бо-
рошнистої роси проявили сорти Ка-
ліфорнійська махрова, Кендімен, Ка-
блуна голд та Червона, адже розвиток 
хвороби на цих сортах становив від-
повідно: 0,3, 0,6, 0,7 та 1,1%.  

Висока стійкість до збудника бо-
рошнистої роси спостерігалася у сор-
тів Мандарин твіст, Дежавю, Індій-
ський принц, Помаранчевий король, 
Шовковий поцілунок, Дежавю, Ін-
дійський принц, Рудий лікар Цитрон-
гельб, Ред Баф та Щербет. Розвиток 
хвороби на цих сортах становив: 5,6 
% на Мандарин твіст, 4,6 % на Дежа-
вю, 4,0 % на Індійський принц, 9,3 % 
на Помаранчевий король, 6,8 на Шов-
ковий поцілунок, 14,4 % на Рудий лі-
кар та Щербет, 16,7 % на Ред Баф.

Слабку сприйнятливість до збуд-
ника борошнистої роси мали сорти 
Крембрюле, Цитрон, Фієста та Прин-
цеса. Розвиток хвороби на цих сортах 
становив: 25,2% на Цитрон, 48,0 % 

на Крембрюле, 52,8 % на Принцеса 
та 56,4 % на Фієста.

Сприйнятливими до борошнистої 
роси виявилися сорти Монарх, Пінк 
Сюрпрайз, Помаранчеве серце, Ча-
рівне серце та Тач оф ред . Розвиток 
хвороби на цих сортах становив: 62,9 
% на Монарх, 75,0 % на Пінк сюрп-
райз, 75,5% та Помаранчеве серце, 
80,0 % на Чарівне сарі та Тач оф ред.

Висновки та перспективи. 

Однією з найпоширеніших і 
найшкодочинніших хвороб нагідок 
лікарських є борошниста роса, адже 
збудник цієї хвороби уражує посіви 
щорічно і поширюється на 100% по-
сівах культури.

Щорічно хвороба проявляється 
в період цвітіння, тому саме в цей 
період потрібно проводити профі-
лактичну обробку біологічними фун-
гіцидами для захисту нагідок лікар-
ських від борошнистої роси.

Висока стійкість до збудника бо-
рошнистої роси спостерігалася у сор-
тів Мандарин твіст, Дежавю, Індій-
ський принц, Помаранчевий король, 
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Рис. 2 Поширеність та розвиток борошнистої роси під час вегетації.
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Шовковий поцілунок, Дежавю, Ін-
дійський принц, Рудий лікар Цитрон-
гельб, Ред Баф та Щербет. 

Слабку сприйнятливість до збуд-
ника борошнистої роси мали сорти 
Крембрюле, Цитрон, Фієста та Прин-
цеса. 

Сприйнятливими до борошнистої 
роси виявилися сорти Монарх, Пінк 
Сюрпрайз, Помаранчеве серце, Ча-
рівне серце та Тач оф ред.
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Abstract. Calendula officinalis are an annual light-loving, moisture-loving herbaceous plant, 

the inflorescences of which are raw materials for the pharmaceutical, food, and perfumery and 
cosmetic industries.

The species composition of pathogens, their features of manifestation and development 
on medicinal plants are insufficiently studied. Powdery mildew is one of the most common and 
dangerous diseases of medicinal plants. The appearance of powdery mildew usually coincides 
with the flowering phase of medicinal plants (the month of June). With strong development, the 
causative agent of the disease leads to the drying of leaves and stems and the death of plants. 
Diseased plants lag behind in growth, generative organs recover later after three collections 
of raw materials. During the research period (2019-2021), the prevalence and development of 
powdery mildew of medicinal plants was monitored, its harmfulness and development features 
were determined, and the resistance of various varieties was assessed.
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When accounting for powdery mildew, the following indicators were evaluated: the number 
of affected plants - in percent; degree of damage - in points visually. Generally accepted methods 
in medicinal plant breeding were used for the research. The total size of the plots is 20-25 m2, 
accounting 20-30 m2, with four repetitions. The field evaluation of the resistance of varieties of 
medicinal plants for resistance to diseases was carried out on a natural infectious background 
during the period of maximum development of diseases (2-3 times during the entire vegetation 
period - June-August).

High resistance to the powdery mildew pathogen during the research period was observed in 
the varieties Tangerine Twist, Dejavu, Indian Prince, Orange King, Silk Kiss, Dejavu, Indian Prince, 
Red Doctor Citrongelb, Red Buff and Sherbet.

Cremebrule, Citron, Fiesta and Princess varieties had a weak susceptibility to the pathogen of 
powdery mildew. Varieties Monarch, Pink Surprise, Orange Heart, Magic Heart and Touch of Red 
were susceptible to powdery mildew.

Key words: Calendula officinalis, medicinal marigolds, powdery mildew, Sphaeroteca 
fuliginea f. сalendulae, diseases of medicinal plants.


